
Referat af generalforsamling i DVL Københavns Afdeling 
torsdag d. 21. marts 2024 kl. 19-21.30. 
Generalforsamlingen blev afholdt i Kulturhuset Karens Minde, Wagnersvej 19, 2450 København SV 
Der deltog 39 medlemmer inklusive afdelingsbestyrelsen. Formanden Lis Nielsen bød velkommen.  
Der var følgende dagsorden:  

1. Valg af dirigent
Bestyrelsen foreslog Ingelise Kvorning, som blev valgt enstemmigt. Referent blev Anita Garbers.
Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt gennem nyhedsbrev, fordi
medlemsbladet VandreLiv ikke udkommer mere.

Som det første punkt blev ordet givet til den nye Landsformand, Dorrit Christensen, der fortalte om det 
fremtidige arbejde i forening – DVL version 2.0, som er et udviklingsprogram for de kommende 3 år 2024, 
2025 og 2026:  
Dansk foreningsliv har trange vilkår - Vi kender udfordringerne: 
Medlemstallet rammes af tidens trend, skæv aldersfordeling, høj gennemsnitsalder og mangel på frivillige. 
Men vi har styrken. En velfungerende landsdækkende organisation med lokal forankring og ejerskab, 
omkring 700 frivillige, vandringer – der både er varieret og med kvalitet, tilsammen – stor viden og erfaring 
samt potentiale for vækst - og vi går sammen…. 
Mission - Vores plan er: Dansk Vandrelaug fremmer fysisk og mental sundhed, sociale fællesskaber og 
skaber gode natur-og kulturoplevelser gennem vandring. Dansk Vandrelaug arbejder for at sikre de bedste 
vilkår for vandrere i Danmark.   
Vision: Dansk Vandrelaug vil være kendt som en visionær, aktiv, mangfoldig vandreforening i Danmark. 
Dansk Vandrelaug vil sikre en ansvarlig vandrekultur for alle, både i og uden for arbejdsmarkedet -gennem 
miljøbevidste adfærdsmønstre.  
Dansk Vandrelaug vil fortsat være en samarbejdende, almennyttig vandreforening og interesseorganisation 
baseret på viden og erfaringer. 
Udviklingstiltag på de indre linjer:  effektivisering og ekstern finansiering, digitalisering af bogholderiet, 
digitalisering af medlemshåndtering, ny kontingentstruktur, fundraising – task force, Webshop under 
opbygning i 2024 med salgstilbud til selvorganiserede vandrere, foredrag og knowhow, og ture m/guide for 
grupper, firmaer mm. 
Handleplan 2024 – Udviklingstiltag i forhold til medlemmer og brugere: 
Fokus 1: Gruppen af frivillige udvides og tilbydes uddannelse 
Fokus 2: Sundhedsstrategi: Fysisk og mental sundhed 
Fokus 3: Lavthængende frugter. Flere og nye tilbud til de medlemmer, vi har. 
Fokus 4: Vandring Plus: Natur-og kulturoplevelser gennem vandring. 
Allerede i dag -ja hele året 2024 - Der foreslås: 
Ekstra vandreture 
Gentag gamle succeser 
Inviter ikke-medlemmer med på vandringer 
Hjælp DVL med at finde flere frivillige 

Gå med i forberedelserne i 2024 
Vær med til at udvikle nye vandretilbud: Vandring Plus 
Vær med til at udarbejde tilbud til webshoppen 
Vær med til at skabe et stort og landsdækkende sundhedsprojekt 
Vil du gå ind i produktudviklings gruppen/grupper, så kontakt: 
• Din afdelings formand eller • Et af styrelsens medlemmer eller • En, som allerede er med i en
arbejdsgruppe eller • skriv til mig: formanden@dvl.dk 



Efter denne fremlæggelse var der pause til at styrke sig med kaffe, te el. andre drikke. Der var ingen kage, 
hvilket mange beklagede. 
Mødet blev genoptaget og fortsatte med pkt. 2 

2. Formandens og bestyrelsens beretning v. Lis Nielsen
Lis Nielsen takkede for sin tid som formand for afdelingen og takkede især turlederne for deres store
indsats i årets løb. Derefter aflagde Lis Nielsen beretning om det forgangne års aktiviteter.

Årsberetning Københavnsafdelingen 2024 
Afdelingen havde den 31/12 2023 2.375 medlemmer. Der er knyttet 40 turledere, 3 frivillige samt 4 kredse 
(gymnastik-, dramatik-, kunst- og sangkredsen) til afdelingen. Afdelingen ejer 2 sommerhuse til udlejning.  

Efter generalforsamlingen den 21 marts 2023 så bestyrelsen således ud: 
Formand – Lis Nielsen 
Næstformand – Ingelise Kvorning 
Sekretær – Jan Storgaard 
Kasserer – Marianne Bertelsen 
Anita Garbers 
Holger Vallentin 
Bente Frænell 
Grethe Aagaard 

Der er afholdt 10 bestyrelsesmøder  
Afdelingen har i 2023 udsendt 12 Nyhedsbreve til afdelingens medlemmer samt løbende opdateret 
afdelingens hjemmeside med information om aktiviteterne. 
Afdelingen har igen i 2023 deltaget i Røde Kors messen ”Mere Fritid”. 
Udviklingen af DVL version2.00 har budt på en øget mødeaktivitet som repræsentanter for afdelingen har 
deltaget flittigt i.  
Året sluttede med et underskud på kr. 21.817. Heraf står sommerhusene for kr. 28.042 og kredsene for kr. 
19.472. Egenkapitalen er faldet til kr. 1.942.034. 
Bestyrelsen har besluttet fortsat at låne landsforeningen et større beløb. Pt er det kr. 500.000 rentefrit for 
perioden frem til 1. marts 2024.  
Bestyrelsen besluttede i juni 2022 at påbegynde overførslen af afdelingens Groupcare-aktiviteter til 
landsforeningens Groupcare-løsning. Overgangen til Landsforeningens Groupcare-løsning er fuldført. I løbet 
af 2022 og 2023 har det betydet en engangsudgift på ca. kr. 50.000. Til gengæld givet det en årlig besparelse 
på mindst kr. 35.000. 

Københavnsafdelingen er repræsenteret i DVLs Styrelse af Landsformand Dorrit Christensen samt i DVL 
centrale udvalg og arbejdsgrupper. Der deltages i Friluftsrådets lokale kredse samt i Naturstyrelsens lokale 
Skovbrugerråd. 

Aktiviteter: 
Året har budt på 433 vandreture, 5 busture, 4 ferieture samt 5 møder. I 7.787 medlemmer har været med 
på tur. Flest ture er tilbud i februar måned.  

I oktober gentog vi arrangementet ”Sammen på tur – med DVL” hvor 100 medlemmer og turledere fik en 
dejlig dag ved Strandmøllens shelterplads. Dette arrangement er nu tradition og vil blive fortsat i de 
kommende år. 

Afdelingen har stadig fokus på om vore aktiviteter afspejler afdelingens medlemssammensætning. 
Motionsturene er blevet vældig populære og samler mange deltagere. Familieturene har fortsat deres 
udvikling og tilbyder spændende ture til både børn og voksne. 



I september deltog vi sammen med de andre afdelinger fra Hovedstadsområdet i et fælles Vandrernes Dag 
arrangement i Dyrehaven.  
Årets fælles tema i DVL var Historiske ture og her bidrog afdelingen med adskillige spændende ture. 
Introturene til nye medlemmer er fortsat i 2023 og er fortsat en stor succes, som vil blive udviklet med nye 
tilbud i 2024. 
I forbindelse med lukningen af Vandreliv er der afholdt 4 Åbent Hus på Kultorvet for at hjælpe ikke-digitale 
medlemmer med fortsat at kunne finde vandreturene. 
 
Afdelingen har i 2023 afholdt 5 turledermøder og et fælles Nytårsarrangement. Derudover laver turlederne 
fortsat ture for hinanden hver anden måned for at styrke sammenholdet og kendskabet til hverandre. 
 
Også i 2023 har flere af de gode og erfarne turledere nu takker af på grund af sygdom eller alder. I stedet er 
der kommet flere nye til som også har lyst til at lave vandreture – det er vi glade for, men vi har altid brug 
for flere.  
 
Til slut vil vi takke for et godt samarbejde i bestyrelsen og i turledergruppen. Den store opbakning fra 
medlemmerne til afdelingens vandreture er motivationen til at fortsætte det store frivillige arbejde med 
både det administrative arbejde og udvikling af turene. 
 
Københavnsafdelingens bestyrelse 
Marts 2024 

 
Spørgsmål til beretningen: Henning Mørk Hansen spurgte, om nedgangen i medlemstallet skyldes 
digitaliseringen. Han savnede VandreLiv, men havde heldigvis fået hjælp på biblioteket til at printe turene 
ud og havde betalt 14 kr. for dette. Han spurgte også, om det ville blive lettere.  Lis N svarede, at nedgangen 
skyldes flere ting, og at det ikke ville blive lettere at hente turene, men at det nok ikke ville blive værre.    
 

3. Orientering fra kredsene 
Gunhild Madsen fremlagde vedr. Gymnastikkredsen. Der er 23 medlemmer, og der et fremmøde på 
ca. 15 deltagere pr. gang. De har en underviser, som får et honorar. Til deres generalforsamling får de 
både rejemad og hjemmebagt kage – så kunne vi sidde der med vores skuffede kagetrang. 
John Hockenhull fremlagde for Sangkredsen. Sidste år havde de vikar til at lede koret, fordi deres 
korleder Bjarne var syg. Deres formål er at synge og træne sådan, at de kan afholde en koncert. 
Lis Nielsen fremlagde for Kunstkredsen. De mødes hver anden tirsdag i mødelokalet på Kultorvet, 4. 
sal og hygger sig, mens de maler og tegner på forskellig vis. Indimellem tager de på udflugt til museer 
eller udstillinger for at blive inspireret og oplyst. 
Lis Nielsen fremlagde også for Dramaten, som mødes på Gefion og øver sig i fællesskab. De har ikke 
været så aktive det sidste års tid, da de ikke har penge til en instruktør, som de tidligere har haft. Derfor 
har de heller ikke kunnet afholde en forestilling 
 

4. Orientering fra sommerhusene 
Lis Nielsen fremlagde for sommerhusgruppen. De ønsker sig flere medlemmer i gruppen, da nogle af 
medlemmerne desværre afgik ved døden sidste år, og andre trækker sig pga. af skavanker. Afdelingen 
må ikke tjene på sommerhusene. Der har været ekstra udgifter, fordi sommerhusenes udlejning sker 
gennem et andet system nu. Udlejningen af sommerhusene har været lidt nedadgående den sidste tid, 
men det fungerer ellers fint med tilmeldingen. Dog kan der være problemer med afregning af 
elforbrug, fordi priserne har været så svingende. Grunden på Møn har heldigvis ikke været ramt af 
oversvømmelse i vinterens storme og kraftige regnperioder. 
Det ene sommerhus er beliggende på Ulvshale på Møn, det andet er i Evetofte ved Melby, i Halsnæs, 
Nordsjælland 
Sommerhusene skal stadigvæk vedligeholdes, så der vil fremover komme udgifter, der skal dækkes.  



5. Fremlæggelse og godkendelse af afdelingens regnskab
Afdelingens kasserer Marianne Bertelsen fremlagde regnskabet. Det har været revideret internt af
Ingrid Sørensen, men ikke eksternt, det sker først til efteråret. Der kom spørgsmål fra salen angående
kredsenes underskud – mest møntet på Kunstkredsen fra Elisabeth Baron: Hvordan fremkommer
underskuddet, når der betales af deltagerne for det forbrug, der er ved møderne. Svaret fra MB var, at
udgifterne har været større end indtægterne, så der er brugt af egenkapitalen. Det betyder, at kredsens
kontingentindtægter er mindre end udgifterne. Regnskabet blev godkendt af forsamlingen.

6. Indkomne forslag
Bestyrelsen foreslår følgende ændringer af afdelingens vedtægter
Hidtil gældende ordlyd:
§ 6. Generalforsamling. Hvert år i marts måned afholdes generalforsamling. Indkaldelse sker gennem
DVLs medlemsblad, alternativt ved brev eller email til samtlige medlemmer udsendt via sekretariatet
med mindst 3 ugers varsel.
Ændringsforslag fra afdelingsbestyrelsen:
§ 6. Generalforsamling. Hvert år i marts måned afholdes generalforsamling. Indkaldelse sker gennem
DVLs hjemmeside og afdelingens nyhedsbrev, alternativt ved brev eller email til samtlige medlemmer
udsendt via sekretariatet med mindst 3 ugers varsel.
Ændringen blev vedtaget af forsamlingen.
Hidtil gældende ordlyd:
§ 8. Bestyrelsen. Afdelingen ledes af bestyrelsen, der består af afdelingsformand og mindst 4
bestyrelsesmedlemmer. Bestyrelsen konstituerer sig med næstformand, kasserer og sekretær.
Bestyrelsen samles efter indkaldelse fra formanden, eller fra mindst 3 af bestyrelsesmedlemmerne.
Ændringsforslag fra bestyrelsen:
§ 8. Bestyrelsen. Afdelingen ledes af bestyrelsen, der består af afdelingsformand og mindst 4
bestyrelsesmedlemmer. Bestyrelsen konstituerer sig med næstformand, kasserer og evt. en sekretær.
Bestyrelsen samles efter indkaldelse fra formanden, eller fra mindst 3 af bestyrelsesmedlemmerne.
Bestyrelsen udarbejder en forretningsorden, der også beskriver de enkelte bestyrelsesmedlemmers
arbejdsopgaver i valgperioden.
Ændringen blev vedtaget.

7. Fremtidigt arbejde
Fremlagt af Ingelise Kvorning
I 2023 blev det konstateret, at Landsforeningen havde en nedadgående økonomi. Derfor har man valgt
at fokusere på en opgradering af det fremtidige arbejde. Der blev dannet en arbejdsgruppe til at
komme med ideer til en DVL version 2,0. Flere af afdelingens turledere har været aktive i denne
gruppe.
Afdelingen vil i 2024 fortsat være yderst engageret i at deltage i udviklingen af DVL version 2,0. Flere af
vores turledere arbejder fokuseret på at eksperimentere med og udvikle nye turtyper: Familieture,
KulturFredage, ”Du kan gå længere end du tror”ture, Mindfulnessture, Royale vandringer, og flere typer
Serieture. – OG – derfor har vi brug for flere frivillige. Vi vil blandt andet gerne øge antallet af
uddannede turledere i afdelingen for at kunne opretholde et højt aktivitetsniveau.
I 2024 forsøger vi os med et weekendarrangement for afdelingens frivillige for at øge mulighederne for
gensidig inspiration og samarbejde på tværs i afdelingen.
Den 5. maj afholder vi årets store medlemsarrangement, ”DVL sammen på tur”, med en vifte af
forskellige ture, der afsluttes med et hyggeligt træf ved Strandmølle lejrplads.
Vi holder fortsat fokus på kommunikation til medlemmerne omkring vores udbud af ture primært via
hjemmesiden og de månedlige nyhedsbreve. Desuden overvejer vi at fortsætte Åbent Hus
arrangementerne i form af en ”Vandre Café” hver måned samt medlemsmøder.






